
  ΕΥΧΗ ΑΓΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜ ΤΟΥ ΣΥΡΟΥ 

      Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού αρχιµανδρίτου Αθανασίου Μυτιληναίου 

                  µε θέµα: «ΠΕΡΙ ΣΩΦΡΟΣΥΝΗΣ» 

                                               [εκφωνήθηκε κατά τους Α΄Χαιρετισµούς, στις 21-3-1986] 
      Καθ΄όλον το µήκος, αγαπητοί µου, της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, συχνοτάτη χρήσις 

γίνεται µιας πολύ µικράς ευχής, συντάκτης της οποίας είναι ο άγιος Εφραίµ ο Σύρος. Είναι 

η εξής: «Κύριε καὶ Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, πνεῦµα ἀργίας, περιεργείας, φιλαρχίας καὶ 

ἀργολογίας µή µοι δῷς. Πνεῦµα δὲ σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑποµονῆς καὶ 

ἀγάπης, χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ. Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαί µοι τοῦ ὁρᾶν τὰ ἐµὰ 

πταίσµατα, καὶ µὴ κατακρίνειν τὸν ἀδελφόν µου, ὅτι εὐλογητὸς εἶ, εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν 

αἰώνων. Ἀµήν». 

    Η ευχή αυτή είναι κατανυκτικοτάτη και αποβλέπει εις την νήψιν του ανθρώπου, 

ιδιαιτέρως κατά την περίοδον της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Όπως αντελήφθητε, 

αναφέρονται δύο ζεύγη παθών, που είναι η αργία και η περιέργεια, η φιλαρχία και η 

αργολογία, και από τα οποία, ζεύγη παθών, ζητά ο ιερός συντάκτης και ο κάθε πιστός 

που απαγγέλλει την ευχή αυτήν, όπως ο Κύριος τον απαλλάξει.  

     Αλλά ακολουθούν και δύο ζεύγη αρετών· γιατί βλέπετε ο Χριστιανισµός δεν είναι 

µόνο η εκκοπή των παθών, αλλά και η φύτευσις των αρετών. Δεν µπορούµε µόνο κατά 

αρνητικόν τρόπον να µείνοµε στην πνευµατικότητα, δηλαδή µόνο στο να καθαρίσοµε τον 

εαυτό µας, πρέπει και να εµπλήσουµε τον εαυτό µας· διότι ο εµπλησµός είναι το Πνεύµα 

του Θεού. Το Πνεύµα του Θεού δια να µας εµπλήσει, να µας γεµίσει, πρέπει να 

δηµιουργηθεί ένας καθαρισµός. Συνεπώς, θα ‘τανε περίεργο πράγµα να καθαρίσω τον 

εαυτό µου και να µην τον εµπλήσω. Για να καταλάβετε, να µου φέρουν ένα ποτήρι πολύ 

καθαρό, µα τελείως καθαρό, αλλά άδειο. Τι έχω να το κάνω; Το ζητώ καθαρό ακριβώς για 

να γίνει µεταφορά νερού να το πιω. Έτσι, µην το ξεχνάµε, δεν είναι αρκετό να πούµε ότι 

δεν κάνω αυτήν και αυτήν την αµαρτία, αλλά πρέπει να γνωρίζοµε ότι πρέπει να γεµίσοµε 

από αρετές και κυρίως, ούτε και ο σκοπός είναι των αρετών, αλλά ο σκοπός είναι δια των 



αρετών να εµπλησθούµε, να γεµίσουµε από το Πνεύµα του Θεού. Δηλαδή ο τελικός 

σκοπός µας είναι να γεµίσουµε από Πνεύµα Θεού. Να αποκτήσοµε το Πνεύµα το Άγιον. 

      Και φυσικά η διαδικασία που ακολουθείται είναι η κάθαρσις από τα πάθη, και η οδός 

την οποία θα περπατήσοµε, των εντολών, για να φτάσοµε να δηµιουργήσοµε τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις για να αποκτήσοµε το Πνεύµα του Θεού. Η ευχή αυτή 

κατακλείει µε µία αίτηση αυτογνωσίας και ακατακρισίας. «Να µην κατακρίνω, Κύριε», 

λέγει,  «τον πλησίον µου, τον αδελφό µου», αλλά και του «ὁρᾶν τὰ ἐµὰ πταίσµατα» «και να 

βλέπω τις δικές µου αµαρτίες, να µην κάθοµαι να βλέπω του αλλουνού». Και τέλος µε µία 

δοξολογία προς τον Άγιον Τριαδικόν Θεόν. 

      Παλιότερα, σε µια σειρά ακολουθιών κατά Παρασκευή, στον Ακάθιστον Ύµνον, είχαµε 

αναλύσει, θα ενθυµείσθε,τα δύο ζεύγη των παθών. Τώρα, δια να µην αφήσοµε αυτήν την 

τότε προσπάθεια ηµιτελή, µε την βοήθεια του Θεού, στην διαδροµή της Μεγάλης 

Τεσσαρακοστής, δηλαδή κατά Παρασκευή, κατά την ακολουθία του Ακαθίστου Ύµνου, θα 

αναλύοµε και από µίαν αρετήν. Δηλαδή είναι η σωφροσύνη, η ταπεινοφροσύνη, η υποµονή 

και η αγάπη. Βέβαια, περιττό να σας πω, ότι αυτές οι αρετές καθ’ εαυτάς είναι… 

απέραντες, έχουν βάθος και πλάτος πολύ. Θα ήθελε κανείς χρόνον πολύ να αναλύσει 

αυτές τις µεγάλες αρετές. Όµως, δεν θα γίνει τι άλλο παρά µια προσπάθεια υπαινιγµών, 

µια προσπάθεια ερεθισµάτων, δια να υποκινηθούµε στο να εφαρµόζουµε και να ζούµε 

αυτές τις αρετές, να εργαζόµεθα αυτές τις αρετές. Επειδή ο άνθρωπος ένεκα της 

πεπτωκυίας του φύσεως λησµονεί και πρέπει ανά πάσα στιγµή να ανανεώνοµε, να 

υπενθυµίζοµε στον εαυτόν µας ότι πρέπει να αγαπώ, ότι πρέπει να έχω υποµονή, ότι 

πρέπει να σωφρονώ κ.ο.κ. 

     Αν προσέξατε, λέγει: «Μη µου δώσεις, Κύριε, πνεύµα αργίας, φιλαρχίας…». «Πνεύµα». 

Θα λέγαµε ότι τόσο στις κακίες, όσο και εις τις αρετές η ευχή αναφέρεται σε αυτό το 

«πνεύµα». «Μη µου δώσεις ‘’πνεύµα’’· αλλά δώσε - πνεύµα δηλαδή- αργίας. Δώσ΄ µου, 

όµως, πνεύµα ταπεινοφροσύνης». Τι είναι αυτό το «πνεύµα»; Πρόκειται περί µιας 

αφηρηµένης εκφράσεως, όπως θα λέγαµε:  «η ιδέα του καλού»; Αυτό που λέµε «η ιδέα του 

καλού» για µια στιγµή, αν είµεθα έξω από τον Θεό, προσέξτε, έξω από τον Θεό, τότε 



είναι µια αφηρηµένη έννοια. Λέµε «η έννοια ή η ιδέα της δικαιοσύνης». Οπωσδήποτε είναι 

µια αφηρηµένη έννοια. Αυτό, λοιπόν, που λέµε πνεύµα αργίας ή πνεύµα ταπεινοφροσύνης 

ή σωφροσύνης, είναι µια αφηρηµένη έκφρασις; Μιας πραγµατικότητος; Όχι. Είναι µία 

πραγµατικότης. 

     Συγκεκριµένα, στο πνεύµα των παθών όταν λέµε «Μη µου δώσεις πνεύµα αργίας», 

εδώ το πνεύµα αντιπροσωπεύεται από πονηρόν πνεύµα. Δηλαδή πρόκειται περί πονηρού 

πνεύµατος. Και, όπως παραδείγµατι, λέµε «πνεύµα πλάνης». Δηλαδή «δαίµων, ο οποίος 

επιφέρει την πλάνη». Ή λέµε «πνεύµα ασθενείας». Σας θυµίζω την περίπτωση της 

συγκυπτούσης γυναικός. Όταν ο Κύριος την εθεράπευσε µέσα εις την Συναγωγήν, τι είπε; 

Ότι αυτή που είχε, λέγει, πνεύµα ασθενείας. Συγνώµη· ο ευαγγελιστής λέγει: «Είχε 

πνεύµα ασθενείας». Και ο Κύριος ερµηνεύει αυτό το «πνεύµα ασθενείας». «Αυτήν που 

έδεσε ο σατανάς 18 ολόκληρα χρόνια». Ώστε, λοιπόν, το πνεύµα της ασθενείας δεν είναι 

παρά ο σατανάς, είναι ο διάβολος, είναι ο δαίµων, ο οποίος έρχεται και δηµιουργεί µίαν 

κατάστασιν. 

     Όταν, όµως, λέµε εδώ: «Μη µου δώσεις, Κύριε, πνεύµα αργίας». Ο Θεός δίνει το 

πονηρό πνεύµα; -ίσως κάποιος να νοµίσει. Θα το ερµηνεύαµε έτσι: «Μην επιτρέψεις, 

ένεκα της κακοκεφαλιάς µου και του εγωισµού µου και της επιµονής µου εις την 

αµαρτία, µην επιτρέψεις να µε κατακυριεύσει πνεύµα, δηλαδή δαιµόνιον, αργίας, φιλαρχίας 

κ.ο.κ». Πρόκειται, λοιπόν, περί δαιµονίων, διότι και άλλοτε σας έχω πει ότι κάθε πάθος 

αντιπροσωπεύεται από δαίµονες, από δαίµονα. Λέµε: «ο δαίµων της πορνείας». Δεν λέµε 

απλώς «το πάθος της πορνείας», αλλά «ο δαίµων της πορνείας». Το πάθος είναι κάτι το 

οποίο ανήκει στον άνθρωπο µέσα, από την χρονίζουσα αµαρτία. Ο δαίµων της πορνείας 

είναι εκείνος ο οποίος υποκαίει το πάθος, να υφίσταται και να µη φεύγει. Αναρριπίζει, 

θα λέγαµε, την φωτιά του πάθους, ο δαίµων, αυτός ο ειδικός δαίµων, ο οποίος είναι επί 

του αµαρτήµατος της πορνείας.  

      Όπως και αντιστρόφως, ή αντιστοίχως, όταν λέµε στις αρετές, πνεύµα σωφροσύνης, 

«Δώσ’ µου, Κύριε», λέει, « πνεύµα σωφροσύνης», αν θέλετε, «πνεύµα σοφίας» που λέγει η 

Καινή Διαθήκη, ή ακριβέστερα, που έχει τρία χαρακτηριστικά ο Απόστολος Παύλος στη 



Β΄ προς Τιµόθεον επιστολή του, 1,7: «Πνεῦµα δυνάµεως καὶ ἀγάπης καὶ σωφρονισµοῦ», 

λέγει ο απόστολος Παύλος. «Πνεῦµα δυνάµεως», επαναλαµβάνεται αυτό το «πνεῦµα 

ἀγάπης», επαναλαµβάνεται «πνεῦµα σωφρονισµοῦ». Τι θα πει αυτό; Θα πει: Και εδώ το 

πνεύµα αντιπροσωπεύεται· από τι; Από το Άγιο Πνεύµα. Όταν λέµε «πνεῦµα ἀγάπης», τι 

σηµαίνει; Το Άγιον Πνεύµα, που έχει την αγάπη, να µου την δώσει εµένα. Το Άγιο 

Πνεύµα, που είναι ταµειούχον της σωφροσύνης, να µου δώσει την σωφροσύνη. Το 

Πνεύµα το Άγιον, που είναι ταµειούχον της δυνάµεως, να µου εξορίσει την δειλίαν και 

να µου δώσει την ανδρεία, να µου δώσει την δύναµιν, να µου δώσει τον ανδρισµόν. Να 

ανδρίζοµαι. Ώστε, λοιπόν, βλέποµε εδώ ότι όταν λέµε «πνεύµα σωφροσύνης», είναι 

ενέργειες του Αγίου Πνεύµατος· τις οποίες ζητούµε να µας τις δώσει ο Θεός.  

       Συνεπώς, στην προσευχή αυτήν του αγίου Εφραίµ του Σύρου, όταν λέµε «πνεῦµα 

ἀργίας µή µοι δῷς», σηµαίνει «διώξε µακριά µου τον δαίµονα, µην επιτρέψεις να µε 

πλησιάσει, αλλά δώσ’ µου πνεύµα σωφροσύνης». Δηλαδή «στείλε το Πνεύµα Σου το Άγιο 

να µου δώσει τη σωφροσύνη κ.λπ.». Και µην ξεχνάµε ότι χωρίς το Πνεύµα το Άγιον δεν 

µπορούµε απολύτως, µα απολύτως τίποτε να επιτύχουµε. Κι όταν λέµε το Πνεύµα το 

Άγιον, και χωρίς τον Υιόν, και χωρίς τον Πατέρα. Ακούσατε στην ευαγγελική περικοπή 

σήµερα, τώρα, προ ολίγου, ότι «Χωρὶς ἐµοῦ οὐ δύνασθε ποιεῖν οὐδέν». «Γιατί χωρίς 

Εµένα δεν µπορείτε να κάνετε τίποτε». Έτσι, ούτε χωρίς τον Πατέρα, ούτε χωρίς τον 

Υιόν, ούτε χωρίς το Πνεύµα το Άγιον δεν µπορούµε, µα δεν µπορούµε απολύτως τίποτε 

να επιτύχουµε. Κι αν υποτεθεί ότι κάτι πετυχαίνοµε εξαιτίας αυτής της φύσεώς µας ως 

εικόνος του Θεού, θα λέγαµε ότι αυτό τελικά δεν θα τελεσφορήσει, ή θα µείνει 

αυτόνοµο και θα καταστραφεί. 

     Και ερχόµεθα, αγαπητοί µου, να ιδούµε αυτήν την θαυµασίαν αρετήν, που λέγεται 

σωφροσύνη. «Πνεῦµα δὲ σωφροσύνης χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ». «Χάρισέ µου σε µένα 

τον δούλο Σου, Κύριε και Δέσποτα της ζωής µου, πνεύµα σωφροσύνης». Η σωφροσύνη, 

αγαπητοί, είναι µία σπουδαιοτάτη αρετή· που την είχε ήδη εκτιµήσει και ο αρχαίος εθνικός 

κόσµος. Οι αρχαίοι Έλληνες την συναριθµούσαν µε τις τρεις µεγάλες κεφαλαιώδεις 

αρετές, της φρονήσεως και της ανδρείας και της δικαιοσύνης. Αυτές οι τέσσερις 



µεγάλες αρετές, τις οποίες αρετές υιοθέτησαν και οι Πατέρες της Εκκλησίας µας και από 

τις οποίες τέσσερις µεγάλες αρετές απορρέουν όλες οι άλλες αρετές, κατανεµόµενες 

εις τις τρεις δυνάµεις της ψυχής, την νόηση, την βούληση και το συναίσθηµα. 

    Η έννοια της σωφροσύνης κατά την διαδροµή της ελληνικής γλώσσης, της πολυπαθήτου 

ελληνικής γλώσσης, της πολυπαθήτου ελληνικής γλώσσης, απέκτησε µία διαφοροποιηµένη 

έννοια. Η αρχική της σηµασία εταυτίζετο µε την φρόνησιν. Δηλαδή ό,τι λέει η λέξις: 

σωφροσύνη. Θα το δούµε παρακάτω. Και εταυτίζετο µε την φρόνησιν. Την συναντούµε έτσι 

στον Όµηρο. Επί παραδείγµατι βρίσκοµε την φράσιν «ἔχειν τὰς φρένας ὑγιεῖς». Δηλαδή το 

να έχει κανείς τις φρένες του, το µυαλό του, να το ΄χει υγιές. Συνεπώς η σωφροσύνη 

εταυτίζετο µε την φρόνησιν. Αργότερα, στην εποχή του Πλάτωνος, εταυτίζετο µε την 

εγκράτειαν· µε την αγνότητα και µε τη νηφαλιότητα. Βρίσκοµε στον Πλάτωνα, επί 

παραδείγµατι, «τὸ κρατεῖν ἡδονῶν καὶ ἐπιθυµιῶν». Εις τον Αριστοτέλην,  το «κρατεῖν 

περὶ τὰς γυναίκας», δηλαδή το να µην πλησιάζει κανείς την ανηθικότητα. Αυτό ήτο η 

σωφροσύνη. Συνεπώς, βλέποµε ότι η αρχική σηµασία της λέξεως «σωφροσύνη» ήτο η 

φρόνησις. 

    Πρέπει να σας πω ότι στους Πατέρες συναντούµε την έννοια αυτή άλλοτε ως 

φρόνηση και άλλοτε ως σωφροσύνη, εγκράτεια δηλαδή, όπως θα δούµε λίγο πιο κάτω, 

όπως και σαν διάκριση, κ.ο.κ. – θα το ιδούµε. Τι βλέπουµε λοιπόν εδώ; Ότι θα ‘τανε µια 

αδικία, πραγµατικά, αυτής της θαυµαστής αρετής, της σωφροσύνης, να την 

περιορίσουµε µόνο στα στενά όρια της εγκρατείας και της αγνότητος και της 

νηφαλιότητος. Για να µην την απλώσουµε και εις την φρόνησιν, δηλαδή σ’ αυτό που λέµε 

«φρονιµάδα». Σ΄ αυτό που λέµε «µυαλοσύνη». Να είναι κανείς σώφρων.  

     Πράγµατι, βρίσκοµε ότι σωφροσύνη θα πει «ὁ ἔχων σώας τὰς φρένας», και τούτο 

παράγεται από το σῶς, φρήν. Φρήν, τῆς φρενός ή  τοῦ φρενός, ὁ φρήν - τοῦ φρενός, οἱ 

φρένες, δηλαδή το µυαλό. Συνεπώς, σώες, δηλαδή ολόκληρες τις φρένες, δηλαδή χωρίς 

να έχω διαλείψεις, που να σκέπτοµαι όχι σωστά. Δηλαδή ανά πάσα στιγµή να σκέπτοµαι 

µυαλωµένα. Να µην έχω διαλείψεις µη φρονήσεως, µη µυαλοσύνης. Αυτό είναι πάρα 

πολύ σπουδαίο. Είναι το αντίθετο, αγαπητοί µου, του άφρονος, του µωρού, του ανοήτου. Κι 



αν το θέλετε, είναι εκείνο που ο Κύριος είπε για τον άφρονα πλούσιον, που ήταν άφρων· τι 

θα πει «άφρων»; Ήταν άµυαλος· δηλαδή, µη προνοητικός. Προ-νοητικός. Νόησις. Προ-

νοητικός, άφρων. Σε τι δεν ήτο προνοητικός; Εις την σωτηρίαν του. Η Παλαιά Διαθήκη 

λέγει: «Εἶπεν ἄφρων ἐν καρδίᾳ αὐτοῦ· οὐκ ἔστι Θεός». «Είπεν άφρων, δεν υπάρχει 

Θεός». Δηλαδή, άµυαλος άνθρωπος. Ασύνετος άνθρωπος. Α, ώστε, λοιπόν, εκείνος 

που λέγει «Δεν υπάρχει Θεός» είναι άµυαλος; Μάρτυς η Γραφή. Είναι άµυαλος; Ναι, 

άµυαλος. Κουκούτσι µυαλό δεν έχει αυτός που λέγει ότι δεν υπάρχει Θεός! Μα 

κουκούτσι µυαλό δεν έχει! Έχει µωρία και τυφλότητα απέραντη! 

       Αλλά τι βλέπει κανείς; Η έλλειψη της φρονήσεως, δηλαδή της σωφροσύνης, γεννάει 

την αθεΐα. Και είναι αυτό πάρα πολύ χαρακτηριστικό. Και συνεπώς ο άνθρωπος πρέπει να 

είναι σώφρων. Δηλαδή φρόνιµος. Πάντα µε την έννοια του «µυαλωµένος». Γι'αυτό και ο 

Κύριος, αγαπητοί µου, κάποτε επέπληξε την ανοησία των µαθητών. Και τους είπε: «Ἀκµὴν 

καὶ ὑµεῖς ἀσύνετοι ἐστέ;». «Ώστε κι εσείς», λέει, «είσαστε άµυαλοι;». Ή ακόµη τι είπε, 

παρακαλώ, στους δύο προς Εµµαούς; Τους είπε: «Ὦ ἀνόητοι καὶ βραδεῖς τῇ καρδίᾳ»· 

«Βραδυκίνητοι στο µυαλό σας», δηλαδή άµυαλοι, δύο µη σώφρονες. Τους ήλεγξε. Ο Θεός 

µάς θέλει µε µυαλό. Και το µυαλό µας να µην έχει διαλείψεις. Το µυαλό µας να είναι 

πάντοτε εις ακµαιότητα. Το µυαλό µας να είναι πάντοτε εν ενεργεία. Και πάντοτε να 

κρίνει και να σκέπτεται ορθά περί τα συµφέροντα.  

      Γι'αυτό και ο Κύριος επήνεσε τον φρόνιµον οικονόµον της παραβολής. «Ποιος», λέει, 

«θα βρεθεί φρόνιµος και πιστός –αξιόπιστος- οικονόµος;». Γι΄αυτό, αγαπητοί µου, µε 

κάθε τρόπον πρέπει να διατηρούµε, αντί πάσης θυσίας, αυτήν την σωφροσύνην, την 

οποία την προσβάλλουν -µην το ξεχνούµε- την προσβάλλουν τα πάθη. Διότι τα πάθη 

έρχονται και τελικά θολώνουν το µυαλό και ο άνθρωπος δεν βλέπει. Γι'αυτό και ο 

Κύριος είπε εις τους Φαρισαίους: «Μωροί και τυφλοί». Τους είπε µωρούς και τυφλούς. 

Μωρία στο µυαλό. Τύφλωση στο µυαλό. «Κύριε», λέγει, «µας λες τυφλούς;». Διότι είπε ο 

Κύριος, οι τυφλοί, σ’ αυτό, λέει, ήρθε ο Υιός του ανθρώπου, να δηµιουργήσει κρίση. 

Δηλαδή, οι τυφλοί να ανοίγουν τα µάτια τους και να βλέπουν. Κι αυτοί που είναι υγιείς 

στα µάτια, να µένουν τυφλοί και να µη βλέπουν. «Και µας λες τυφλούς;». «Ναι», τους 



είπε ο Κύριος, «µωρούς και τυφλούς» τους Φαρισαίους. Δηλαδή είχαν έλλειψη φρονήσεως· 

σωφροσύνης, µε την έννοια της φρονήσεως. 

     Αλλά η σωφροσύνη, αγαπητοί µου, ως εργασία του νου, έρχεται και εις τον τοµέα της 

διακρίσεως. Τι θα πει «διάκρισις»; Λέγει ο όσιος Πέτρος ο Δαµασκηνός: «Σωφροσύνη 

ἐστί, φρόνηµα σῶον -ολόκληρο φρόνηµα, σωστό-, ἤγουν ἀνελλιπές -δηλαδή χωρίς 

ελλείψεις, χωρὶς διακοπές, ανελλιπές- καὶ οὔτε πρὸς ἀκολασίαν ἐκκλίνειν ἐᾷ, τὸν ἔχοντα 

ταύτην, οὔτε πρὸς ἠλιθιότητα, ἀλλὰ τὰ συλλεγόµενα καλὰ ἐκ τῆς φρονήσεως φυλάττει 

καὶ ἀποβάλλει πάντα τὰ χείρονα καὶ συνάγει πρὸς ἑαυτὴν τὸν λογισµὸν καὶ δι’ ἑαυτῆς 

ἀνάγει πρὸς τὸν Θεὸν· δίχα δὲ ταύτης, οὐ φυλλάττεται τί ἀγαθὸν, κἂν γένηται ἴσως, 

διότι µὴ οὔσης σωφροσύνης ἢ ἄνω φέρεται τὸ τριµερὲς τῆς ψυχῆς ἢ κάτω»  – το 

τριµερές της ψυχής, βούλησις, συναίσθηµα, νόησις- ή πάνω, λέει, ή κάτω· δηλαδή 

αναποδογυρίζεται η ψυχή. Πότε; Όταν δεν υπάρχει σωφροσύνη· η οποία, λέει, διακρατεί 

και διακρίνει τα πάντα. Δεν σας κάνω πιο πολλή ερµηνεία, γιατί δεν υπάρχει χρόνος. 

      Αλλά, ακόµα, η σωφροσύνη τώρα στην τρέχουσα σηµασία και στη σύγχρονη σηµασία 

ως αγνότης και ως εγκράτεια. Είναι η εγκράτεια, αγαπητοί µου, εν ευρεία και στενή 

σηµασία. Είναι η αγνότης εν ευρεία και στενή σηµασία. Γι'αυτό, εν ευρεία εννοία, γράφει 

ο απόστολος Παύλος στον Τιµόθεο: «Σεαυτὸν ἁγνὸν τήρει». «Να φυλάττεις τον εαυτόν 

σου αγνό». Εν ευρεία εννοία. Ή όπως γράφει στους Φιλιππησίους: «Ὃσα ἐστὶν ἀληθῆ, ὅσα 

σεµνά, ὅσα δίκαια, ὅσα ἁγνά, ταῦτα λογίζεσθε». «Όσα αγνά· ταύτα λογίζεσθε, αυτά να 

σκέπτεστε». Εν ευρεία εννοία. Ό,τι είναι αγνό και εγκρατές, εν ευρεία εννοία.  

      Αλλά εν στενή εννοία, µε τη στενή σηµασία της λέξεως «σωφροσύνη» είναι η παρθενία 

προ του γάµου, να µην πέσεις στην ανηθικότητα µέχρι την στιγµή του γάµου· όχι µέχρι 

την στιγµή του αρραβώνος, αλλά µέχρι την στιγµή του γάµου! Ο αρραβών δεν είναι 

ξέφραγο αµπέλι, για να χάσουµε εκεί ακριβώς την αγνότητά µας, αλλά µέχρι τη στιγµή 

του γάµου χρειάζεται παρθενία και εγκράτεια και η αγνότης µέσα εις τον γάµον, δια να 

µην υπάρξει κάτι δυσάρεστον. Δηλαδή εξορίζει η σωφροσύνη προ του γάµου, την 

πορνείαν και µετά τον γάµον, την µοιχείαν. Αυτά τα εξορίζει. Και περιφρουρεί τον 

άνθρωπον πραγµατικά. 



     Με αυτήν την έννοιαν, τη στενή έννοια, γράφει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος: «Ἁγνεία 

ἐστὶν ἀσωµάτου φύσεως οἰκείωσις». Τι είναι αγνεία; «Αγνεία», λέει, «είναι το να 

οικειούσαι την ασώµατην φύσιν», δηλαδή τους αγγέλους. «Ἁγνεία ἐστὶν οἶκος Χριστοῦ 

ἐπέραστος καὶ οὐρανὸς καρδίας ἐπίγειος». Τι είναι αγνεία; «Είναι αξιαγάπητο σπίτι του 

Χριστού, ‘’οἶκος Χριστοῦ ἐπέραστος’’, αξιαγάπητο σπίτι του Χριστού· αγαπάει να µένει εκεί, 

στις αγνές ψυχές και στα αγνά σώµατα ο Χριστός». Και «οὐρανὸς καρδίας ἐπίγειος». «Και 

είναι επίγειος ουρανός της καρδιάς η αγνότητα». «Ἁγνεία ἐστὶν ἡ ὑπερφυὴς ἄρνησις τῆς 

φύσεως καὶ σώµατος φθαρτοῦ καὶ θνητοῦ παράδοξος, ὄντως πρὸς ἀσωµάτους ἅµιλλα». 

Τι είναι η αγνεία; «Είναι η υπερφυής, η υπερφυσική –δηλαδή- άρνησις της φύσεως. Και 

του θνητού τούτου και φθαρτού σώµατος, το οποίο έχοµε, που αµιλλάται, παραβγαίνει, µε 

τις ασώµατες φύσεις, τους αγγέλους». 

    Ο όσιος Θεόγνωστος γράφει τα εξής: «Ἄσπασαι τὴν ἁγνείαν ὡς κόρην ὀφθαλµοῦ, ἵνα 

γένῃ ναὸς Θεοῦ καὶ οἶκος ἐπέραστος. Ἀδύνατον γὰρ, σωφροσύνης χωρὶς, 

προσοικειωθῆναι Θεῶ». «Να ασπαστείς την αγνείαν σαν κόρη οφθαλµού και να την 

κρατήσεις για να γίνει οίκος Θεού, κατοικία Θεού». Λέει ο απόστολος Παύλος: «Δεν 

γνωρίζετε - Οὐκ οἴδατε ὅτι τὰ σώµατα ἡµῶν ναὸς τοῦ ἐν ἡµῖν Ἁγίου Πνεύµατος ἐστίν;» 

κ.λπ. Και λοιπόν;- «Και έτσι», λέγει, «σου λέγω ότι είναι αδύνατον χωρίς την σωφροσύνη 

να προσοικειωθεί κανείς τον Θεό». Μ΄ άλλα λόγια, αν, αγαπητοί µου, δεν έχοµε 

σωφροσύνη, ο Θεός δεν έρχεται µέσα µας. Αυτό να το γνωρίζουµε. Δεν έρχεται µέσα 

µας. Κι αν έρθει; Θα αφήσει µπιλιέτο-στιλέτο. Μπιλιέτο-στιλέτο. Θα µας τιµωρήσει. Εάν µε 

το ζόρι Τον πάρουµε, δια της Θείας Κοινωνίας. 

     Πώς θα µπορούσαµε, αγαπητοί µου, να αποκτήσουµε αυτήν την «ἐπέραστον ἀρετήν», 

την σωφροσύνην; Γράφει ο άγιος Ιωάννης ο Ρωµαίος, ο Κασσιανός: «Οὐχ ἱκανὴ ὑπάρχει 

µόνη ἡ σωµατικὴ νηστεία (:Δεν έρχεται µόνη η σωµατική νηστεία -η οποία είναι 

επιβεβληµένη) πρὸς κτῆσιν τῆς τελείας σωφροσύνης καὶ ἀληθοῦς καρδίας, εἰ µὴ καὶ 

συντριµµὸς γένηται καρδίας (:να συντριβεί η καρδιά σου από την ταπείνωσιν) καὶ εὐχὴ -

δηλαδή προσευχὴ- πρὸς τὸν Θεὸν ἐκτενὴς καὶ πυκνὴ τῶν Γραφῶν µελέτη (:πυκνή µελέτη 

της Αγίας Γραφής) καί κάµατος -θα δουλέψεις, θα εργαστείς, και πνευµατικά και 



σωµατικά- καὶ ἐργόχειρον - διότι, ιδίως στους νεοτέρους, η διοχέτευσις δυνάµεων σε έργα 

χειρωνακτικά είναι ωφελιµοτάτη. Γιατί ένας νέος που κάθεται και δεν κάνει τίποτε δεν 

µπορεί να νικήσει τον δαίµονα της ανηθικότητος- Πρὸ δὲ τούτων, συµβάλλεται 

ταπείνωσις ψυχῆς (:Προ δε αυτών, συµβολή σπουδαία έχει η ταπείνωσις της ψυχής. Αν 

δεν είσαι ταπεινός, δεν πετυχαίνεις την αγνότητα). «Προηγουµένως τοίνυν χρὴ πᾶσι 

τηρεῖν τὴν καρδίαν ἀπὸ ῥυπαρῶν λογισµῶν (: Αλλά πρέπει να ξέρουµε ότι πρέπει µε κάθε 

τρόπο να φυλάξουµε την καρδιά µας από ρυπαρές σκέψεις· διότι αυτές προδίδουν τελικά 

την όλη µας υπόθεση)». 

       Αλλά θαυµαστή, θαυµαστοτάτη µέθοδος, είναι εκείνη που λέγει δύσκολη, είναι υψηλή 

µέθοδος, είναι εκείνη που λέγει ο άγιος  Ιωάννης της Κλίµακος: «Ἁγνὸς ἐστὶν ὁ ἔρωτι 

ἔρωτα διακρουσάµενος καὶ πῦρ πυρὶ ἀΰλῳ ἀποσβέσας (: Αγνός είναι εκείνος που µε τον 

ένα έρωτα προς τον Θεό απέκρουσε τον άλλον έρωτα, τον σαρκικόν, και έσβησε το πυρ 

του πάθους µε το άυλον πυρ του Αγίου Πνεύµατος)».  

     Κατ΄εκλογήν, αγαπητοί µου, από τον άγιο Ιωάννη της Κλίµακος, µερικές συµβουλές 

του, σε απόδοση σύγχρονη: «Μην εµπιστευτείς στη ζωή σου το πήλινο σώµα και µην 

ξεθαρρέψεις µαζί του, µέχρις ότου συναντήσεις τον Χριστό. Αν θα ζήσεις 110 χρόνια, θα 

φυλάς τον εαυτό σου από τον δαίµονα της πορνείας 110 χρόνια! – Μην σας κάνει 

εντύπωση. Δηλαδή, µόνο ο ταπεινός σώζεται σ’ αυτήν την περίπτωση, ότι  µπορεί να 

αµαρτήσει 110 χρονών- . Όποιος αποφάσισε να πολεµήσει, να νικήσει τη σάρκα του µε 

τις δικές του δυνάµεις, άδικα τρέχει. Εάν ο Κύριος δεν γκρεµίσει τον οίκο της σαρκός και 

δεν οικοδοµήσει τον οίκο της ψυχής, άδικα αγρύπνησε και ενήστευσε αυτός που απεφάσισε 

να γκρεµίσει τον οίκον».  

      Άλλο: «Όταν αισθανθείς πειρασµό, αναπήδησε γρήγορα. Αν µπορείς, κρύψου για λίγο 

µυστικά, ανύψωσε τους ψυχικούς σου οφθαλµούς- αν σου είναι δυνατόν- ειδεµή, ανύψωσε 

τους σωµατικούς. Σταύρωσε τα χέρια σου ακίνητα, ώστε µε τον τύπο του Σταυρού να 

καταισχύνεις και να νικήσεις τον Αµαλήκ. Φώναξε δυνατά προς τον δυνάµενον να σε 

σώσει. Όχι µε επιτηδευµένες φράσεις, αλλά µε ταπεινά λόγια, αρχίζοντας εν πρώτοις µε 

το ‘’Ελέησόν µε, ότι ασθενής ειµί ’’. Τότε θα αισθανθείς την δύναµη του Υψίστου και θα 



αποδιώξεις τους αοράτους αοράτως µε αόρατη βοήθεια. Ποιος νίκησε το σώµα; Αυτός 

που συνέτριψε την καρδιά. Και ποιος συνέτριψε την καρδιά; Αυτός που αρνήθηκε τον 

εαυτόν του. Γιατί πώς να µη συντριβεί εκείνος που απέθανε ως προς το θέληµα της 

σαρκός;». Έτσι, σταχυολογώντας µερικά από τον άγιο Ιωάννη της Κλίµακος. 

      Αγαπητοί µου, ο άγιος Εφραίµ, µε πόνο ψυχής, ζητούσε από τον Θεό τη σωφροσύνη, 

που είναι το υπόβαθρον των λοιπών αρετών. Όποιος φύλαξε µέχρι τώρα- επιτρέψατέ 

µου να σας πω- την σωφροσύνη του, ας την περιφρουρήσει µε πολλή πολλή ταπείνωση, 

σαν τον πιο πολύτιµο θησαυρό του. Όποιος την έχασε την σωφροσύνη του, µε πολλή 

πολλή ταπείνωση, µε µετάνοια και συντριβή, ας προσπαθήσει να την επανεύρει. 

       Δυο σπουδαία αναστήµατα ορθώνονται µπροστά µας προς µίµησιν. Ο Ιωσήφ, στους 

άνδρες. Η Σωσάννα, στις γυναίκες. Αν πάλι κάποιος –γιατί και οι δυο υπήρξαν αγνοί 

άνθρωποι-, αν πάλι κάποιος έχασε την αγνότητά του και την σωφροσύνη του, η Μαρία η 

Αιγυπτία είναι θαυµάσιο παράδειγµα που θα µπορούσε να βοηθήσει πολλούς να 

επανεύρουν, χωρίς απελπισία, τη χαµένη τους σωφροσύνη. Μην ξεχνάµε ότι ο αγών είναι 

σκληρός. Όταν όµως τηρηθούν οι κανόνες του, δηλαδή οι προϋποθέσεις του, δηλαδή 

έχουµε…[δυστυχώς, στο σηµείο αυτό, στο τέλος της οµιλίας, έχει γίνει απότοµη διακοπή της ηχητικής 

καταγραφής της, καθώς προφανώς τελείωσε η κασέτα…]. 
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